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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 15 HORAS Y 20
MINUTOS).

Comparecencia y elección del Defensor del
Pueblo de la Comunidad Foral de Navarra. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Muy
buenas tardes. Bienvenidos, bienvenidas todas las
personas presentes en esta sala, y también quienes
nos están siguiendo a través de los medios de
comunicación. En cumplimiento de la norma de
elección y designación del cargo de Defensor o
Defensora del Pueblo de la Comunidad Foral de
Navarra, damos inicio a esta Comisión de Régi-
men Foral. En primer lugar, quiero dar la bienveni-
da a don Francisco Javier Vera Donazar, a quien
tengo el gran placer de presentar en esta Comisión. 

Les comunico que, finalizado el plazo de pre-
sentación de candidatos, se ha admitido a trámite
una única candidatura, la del señor Vera, que ha
sido propuesta por los grupos parlamentarios Parti-
do Socialista de Navarra, Geroa Bai, EH Bildu
Nafarroa, la agrupación de parlamentarios forales
de Podemos Ahal Dugu Navarra y el Grupo Mixto-
Izquierda-Ezkerra. 

Seguidamente, procederé a dar lectura de la
norma quinta de las aprobadas el día 24 de enero

del año 2022, y publicadas en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra el pasado 26 de enero
del año 2022, para la elección del Defensor del
Pueblo de la Comunidad Foral de Navarra.

La Comisión de Régimen Foral, a iniciativa pro-
pia o a petición de un grupo parlamentario, podrá
acordar la comparecencia pública ante ella de los
candidatos propuestos, al objeto de analizar su ido-
neidad para el ejercicio del cargo de Defensor del
Pueblo de la Comunidad Foral de Navarra. En tal
caso, las comparecencias se ajustarán a las siguien-
tes reglas: a) Cada candidato podrá exponer por el
tiempo máximo de treinta minutos su programa de
actuación y los méritos que reúne para el ejercicio
del cargo. b) Concluida dicha exposición, podrán
intervenir los portavoces de los grupos parlamenta-
rios o agrupación parlamentaria por un tiempo
máximo de quince minutos para solicitar aclaracio-
nes acerca de la trayectoria profesional o académi-
ca, así como sus cualidades para ejercer el cargo. c)
Finalizará la comparecencia del candidato con su
respuesta a las intervenciones de los portavoces
parlamentarios, que no excederá de quince minutos. 

Así que, por lo tanto, y de conformidad con
dichas normas, cedo la palabra a don Francisco Javier
Vera Donazar para exponer su programa de actuación
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y sus méritos. Cuando quiera, señor Vera, tiene la
palabra por un espacio máximo de treinta minutos.

SR. VERA DONAZAR: Señora Presidenta,
señorías, buenas tardes. Lehendakari andrea, parla-
mentari jaun-andreok, arra tsalde on. En primer
lugar, quiero agradecer expresamente el apoyo y la
confianza para ser candidato a Defensor del Pue-
blo de Navarra-Nafarroako Arartekoa, y poder
estar hoy aquí ante la Comisión de Régimen Foral
del Parlamento de Navarra. 

Quiero también, desde este primer minuto
hacer, un reconocimiento al Defensor del Pueblo
saliente por su excelente trabajo, su servicio ininte-
rrumpido y especialmente por su ofrecimiento de
colaboración para un traspaso ordenado y que no
afecte a los expedientes actualmente en tramitación. 

En las normas para la elección aprobadas se
establece que cada candidato podrá exponer su
programa de actuación y los méritos que reúne
para el ejercicio del cargo. Pero antes de entrar a
exponer el programa de actuación e intenciones
para el trabajo de estos próximos años, quiero
hacer dos acotaciones que me parecen importantes.
Las propuestas que hoy expongo aquí deberán ser
contrastadas con la nueva realidad de cada
momento, porque ya se ha demostrado la vulnera-
bilidad de nuestras expectativas a todos los nive-
les. La segunda acotación es un ruego a sus señorí-
as, que las ideas o intenciones que voy a expresar
hoy aquí no sean tomadas en ningún caso como
una crítica a posibles deficiencias o defectos del
trabajo de estos años, porque estoy seguro de que
muchas de ellas ya se llevan a cabo o puede que ya
se hayan intentado.

Quiero pensar que una de las razones por las
que estoy hoy aquí es por haber puesto siempre el
foco en las personas. Por eso no creo que vaya a
sorprender a sus señorías si les digo que mi objeti-
vo número uno va a ser velar para que en nuestra
sociedad se cumpla la afirmación de no dejar a
nadie atrás. Esta expresión ha ido calando poco a
poco desde que Naciones Unidas la incorporó el
25 de septiembre de 2015 como principio número
dos de sus valores universales, como promesa cen-
tral y transformadora de la Agenda 2030 para el
 desarrollo sostenible. 

Es una expresión que hemos incorporado en
nuestras conversaciones políticas y sociales. Es la
expresión de una voluntad yo creo que ampliamen-
te mayoritaria y sincera. Pero para que llegue a ser
real necesita un verdadero compromiso y necesita
la acción de todas las personas, cada una en nues-
tro ámbito, pero de todas. Se trata de una acción
basada en los derechos humanos, pero concretada
en la igualdad, en la no discriminación y en los
derechos económicos y sociales, tanto como en los
civiles, políticos y culturales. 

Por eso me tomo la licencia de parafrasear una
afirmación de Naciones Unidas que seguro que se
podrá compartir: visualizar una Navarra de respeto
universal por los derechos humanos y la dignidad
humana, el Estado de derecho, la justicia, la igual-
dad y la no discriminación, de respeto por la diversi-
dad racial, étnica y cultural. Una Navarra justa, equi-
tativa, tolerante, abierta y socialmente inclusiva, en
la que se atiendan las necesidades de los más vulne-
rables, eliminando las desigualdades y todas las for-
mas de discriminación, llegando primero a los más
rezagados para garantizar que nadie quede atrás. 

No dejar a nadie atrás implica combatir la dis-
criminación y crecientes desigualdades, pero tam-
bién sus causas, las barreras que a veces dificultan
que las personas ejerzan la titularidad de sus dere-
chos o que accedan a la igualdad de oportunidades.
No dejar a nadie atrás, desde mi punto de vista,
significa incorporar en la práctica una visión inte-
gral de este objetivo, no como un enunciado, sino
como una misión.

Es decir, no solo hay que tener estructuras pre-
paradas para reaccionar ante situaciones de necesi-
dad, sino tener un enfoque integral y proactivo.
Identificar, escuchar y dar voz a quienes se están
quedando atrás y, sobre todo, por qué. Implemen-
tar medidas eficaces para afrontar las causas de
fondo, medir los avances para corregir a tiempo o,
por ejemplo, determinar la responsabilidad de
estos procesos y de sus resultados. 

En estos procesos, las personas afectadas, las
que se están quedando atrás, deben contar con
espacios en los que tengan una participación libre,
activa y significativa. Y la innovación social debe
ser una parte importante en esta nueva realidad. 

Confío en que la labor del Defensor del Pueblo
pueda ser una ayuda para la identificación de des-
igualdades, de casos de discriminación y de las
causas que lo generan, pero también para aportar
ideas respecto a medidas que pueden ayudar a
paliar esas deficiencias o de hacer un seguimiento
de situaciones y procesos de mejora. 

En ocasiones, las causas que dejan atrás a la
gente no son falta de recursos o un accidente del
destino, sino el resultado de prácticas administrati-
vas, de políticas, de leyes o de la interpretación de
estas. En todos estos casos, creo que el Defensor
del Pueblo debería intervenir. 

En esta misión, estoy seguro de que las Admi-
nistraciones verán en el Defensor del Pueblo no un
agente hostil, sino un aliado, si comparten ese
objetivo común de ofrecer el mejor servicio a las
personas y ese propósito común de no dejar a
nadie atrás. 

Navarra es una sociedad moderna y avanzada,
con un alto índice de calidad de vida, pero en la
que existen brechas de desigualdad de género, tec-
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nológica, generacional, territorial, brechas que
quizá puedan ser menores que en otros territorios,
pero que deben ser reducidas. Entre otras cosas,
porque es muy común que en un mismo colectivo
se sumen varias de esas brechas. 

Creo que contaremos con un amplio consenso
si decimos que las estructuras, las Administracio-
nes, deben estar al servicio de las personas. Pero
probablemente llevar esto a la práctica no resulta
sencillo si se cuenta con un modelo de Administra-
ción del siglo XIX para una sociedad del siglo
XXI, y no me refiero solo a la tecnología. Desde
mi punto de vista, la reforma de las Administracio-
nes Públicas es imprescindible, y esto no es algo
que la pandemia haya paralizado, porque antes de
ella no parecían percibirse muchos movimientos en
este sentido. Por el contrario, la pandemia la hace
aún más necesaria, si cabe, y a mí, al menos, no me
parece verla por ahora en las agendas políticas.

Creo que las Administraciones deben ser ejem-
plo para la sociedad y, en consecuencia, deben
saber adaptarse para dar respuesta a las necesida-
des cambiantes de las personas que vivimos en
Navarra. 

Además, estamos ya entrados en un siglo XXI
en el que, sin haber llegado a su primer cuarto, ya
sabemos que podemos esperarnos cualquier situa-
ción y que deberemos estar en modo adaptación
permanente a circunstancias cambiantes, ya sea por
una pandemia o por quién sabe qué nos aguarda a
la vuelta de la esquina del próximo cuarto de siglo.

Es mi intención como Defensor del Pueblo
actuar con cercanía y proactividad. Quiero que la
institución mantenga una cercanía especial con los
colectivos más vulnerables, porque me consta que
en algunos casos quienes más podrían necesitar del
Defensor son precisamente quienes incluso desco-
nocen su existencia y la ayuda que les puede brin-
dar. Por supuesto, se seguirán atendiendo todas las
quejas de la ciudadanía, sus consultas, sus pro-
puestas, como se ha venido haciendo, por cierto,
de manera excelente hasta ahora. 

Me esforzaré por ser más proactivo que reacti-
vo. Creo que Navarra cuenta con una excelente red
de organizaciones no gubernamentales y entidades
sin ánimo de lucro que vertebran nuestra sociedad
y que pueden ayudar al Defensor a llegar allá
donde más se pueda necesitar de sus servicios. 

Es mi voluntad mantener encuentros frecuentes
con estos colectivos para conocer de primera mano
sus quejas, sus sugerencias, para intervenir en todo
aquello que, siendo competencia del Defensor,
pueda ayudar a mejorar la actuación de los poderes
públicos. Deberé encontrar, eso sí, la vía de comu-
nicación más adecuada para mejorar la divulgación
y para que más personas conozcan que entre sus

derechos se encuentra el de acudir al Defensor del
Pueblo para plantearle su necesidad de ayuda.

Querré también escuchar, por supuesto, a los
grupos parlamentarios en esta misma sede, ya que,
como representantes políticos de la ciudadanía,
son también buenos conocedores de la realidad y
de los problemas que sufren las gentes en nuestra
Comunidad Foral. 

De cara a todas las personas estaré abierto a las
sugerencias y a los comentarios constructivos, por-
que creo firmemente en el círculo virtuoso de la
mejora continua. Tendré muy en cuenta la expe-
riencia acumulada por el buen hacer de la institu-
ción durante todos estos años y me basaré en ella
para proyectar las acciones de futuro. 

Quiero también poder contrastar que hay un
propósito compartido en cuál debe ser la actuación
del Defensor del Pueblo. No solo en la suma de las
actuaciones que se van produciendo mes a mes,
año a año, sino en un denominador común del
principal objetivo inspirador de la institución. De
nuevo vuelvo a traer a sus señorías el principio
número dos de los valores universales de Naciones
Unidas: velar por que sea verdad que la sociedad
navarra no deje a nadie atrás. El avance en los
ODS y en el trabajo por el bien común deben estar,
a mi juicio, en el fundamento permanente de la
labor del Defensor del Pueblo de la Comunidad
Foral de Navarra-Nafarroako Arartekoa.

Adelanto a sus señorías que no soy de los que
tira la toalla, así que buscaré recuperar las vías de
comunicación con las entidades no colaboradoras.
Estoy seguro de que para cuando una entidad pasa
a figurar en esa lista, se han hecho muchos esfuer-
zos de comunicación para intentar que colabore y
dé respuesta a los requerimientos. En muchas oca-
siones, estoy seguro, el que una entidad haya
merecido aparecer en ese listado, no obedece a una
decisión institucional, sino a una actuación perso-
nal. Las causas pueden ser muy diversas, desde la
falta de medios, hasta la simple arrogancia, pasan-
do por el agobio de trabajo y otras muchas situa-
ciones. Considero que unas y otras no deben tener
la misma consideración y que deben ser evaluadas,
como no me cabe duda de que ya se viene hacien-
do, para actuar de la forma más adecuada y lograr
lo que se pretende, que es la colaboración en una
investigación. 

No quiero decir con esto que vaya a tener más
paciencia que mi predecesor ni tampoco que vaya a
tener más éxito que él, sino que intentaré todas las
vías y todos los caminos para lograr la mayor cola-
boración posible. Porque lo que se busca es mejorar
la situación de las personas que viven en Navarra. 

Agradezco a sus señorías la aprobación, ade-
más, por unanimidad, del nuevo artículo 29 bis de
la Ley Foral 4/2000, de 3 de julio, del Defensor del
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Pueblo de Navarra para facultar a la institución
para la imposición de multas coercitivas de mil
quinientos euros a aquellas Administraciones
Públicas que  desatiendan su deber de auxiliar al
Defensor en la labor de supervisión que tiene
encomendada. 

Por lo que he dicho anteriormente, se compren-
derá que intentaré utilizar todos los cauces que
estén en mi mano para intentar no tener que estre-
nar esta nueva potestad. Pero también es cierto que
estaría faltando el respeto a esta Cámara si una vez
aprobada esta modificación legislativa a petición
de mi predecesor, y llegado el caso extremo de
tener que aplicarla, no lo hiciese si no quedase ya
otro remedio.

Llegado a este punto, quiero hacer referencia a
otro tema que considero importante, como es el
servicio de mediación. Nada más nuclear en la
búsqueda del acuerdo y del consenso, del logro de
soluciones satisfactorias como la mediación. Soy
un firme partidario de mediar entre las partes. He
sido testigo, conocedor y en ocasiones también
parte activa de procesos de este tipo, y creo en las
bondades del mismo. Sinceramente, me parece que
estos procesos son positivos y permiten superar
frustraciones, conflictos y  desavenencias. 

Por ello, quiero seguir apostando por este servi-
cio. Como he dicho, soy una persona que nunca
deja de intentarlo, así que apostaré por favorecer
espacios que faciliten la conversación constructiva,
abrir canales de comunicación que permitan la
escucha activa y promuevan la empatía y asertivi-
dad. Eso sí, a nadie se nos escapa que para que
pueda darse un proceso de mediación ambas partes
tienen que estar dispuestas a ello. 

Hace unos días escuchaba unas declaraciones
de mi predecesor en las que aseguraba textualmen-
te: «Hay Administraciones que son frontones». Me
queda perfectamente claro que hablaba desde la
experiencia de muchos años de trabajo, por lo que
es evidente que la mediación no sirve para todos
los casos ni para todos los actores. 

Como he dicho antes, seguramente esos fronto-
nes no serán tanto Administraciones propiamente
dichas y de manera global, sino personas determi-
nadas y concretas en esas Administraciones. Creo
que este matiz es importante, porque puede llevar
a un enfoque que quizás permitiría una oportuni-
dad de mejorar la interlocución con esas Adminis-
traciones a través de otras personas más abiertas al
diálogo y a la mediación. Pero para ello será fun-
damental, sin duda, saber y poder crear los espa-
cios en que esto pueda llegar a ser posible o al
menos imaginable.

Quizás una vía para comenzar a generar esos
espacios podría ser el impulso de mesas de diálogo
o de foros de intercambio —llamémosle como

queramos—, en los que puedan participar personas
de la Administración y personas con propuestas de
mejora de cualquier ámbito de nuestra sociedad.
Eso sí, ambas partes deben estar dispuestas a escu-
char y a intentar comprender porque, para llegar a
conocer las necesidades y los problemas que aque-
jan a cada uno, la única forma es el diálogo.

Esos espacios de diálogo pueden iniciarse por
situaciones más sencillas, de problemática menos
intensa y más generalizada, que todavía no hayan
generado enfrentamientos o rencores, que no hayan
creado posicionamientos públicos. Se podría plan-
tear algún proyecto piloto sobre el que se puedan ir
limando detalles para mejorar el proceso, con la
voluntad de las partes y el objetivo común de la
mejora de los servicios a la ciudadanía navarra. En
este punto, nuevamente, la innovación social podrá
ser un gran aporte, y me consta que Navarra es una
comunidad avanzada en esta materia.

Para esta y para otras actuaciones es mi inten-
ción poder contar con el concurso de opiniones
que considero relevantes de personas expertas en
diversas materias y procedentes de cualquier ámbi-
to de nuestra sociedad, a modo de panel de exper-
tos, cooperadores, consultivos, voluntarios no
remunerados. No se trataría de un listado confec-
cionado a priori, sino de una identificación con-
creta, a partir de una necesidad de consulta concre-
ta, y con el conocimiento, experiencia y criterio
que justificase la solicitud de su opinión. 

Estas personas colaboradoras ad honorem coo-
perarían con la institución, no solo con su titular, y
supondrían un aporte cualitativo para el Defensor
del Pueblo. Esta relación de personas sería, por
supuesto, de conocimiento público, con la necesa-
ria y debida transparencia.

La nueva realidad que poco a poco se está
construyendo en nuestro entorno está complicando
problemas que ya venían desde antes de la pande-
mia y está generando otros nuevos. Para los jóve-
nes, aunque no solo para ellos, el problema de la
vivienda está siendo cada vez más acuciante,
incluso quienes tienen empleo no pueden acceder
siquiera a un alquiler. La vivienda digna, un dere-
cho constitucional, lleva siendo prácticamente una
utopía para muchas personas demasiado tiempo.
En este tema, los poderes públicos están dando
pasos, pero mientras esos pasos demuestren su efi-
cacia hay que mirar alrededor y comprobar quié-
nes se están quedando más rezagados y ayudarles a
que, entre tanto, puedan tener un lugar mínima-
mente digno mientras esperan. En este punto, quie-
nes conviven con   nosotros y aún no tienen la ciu-
dadanía son especialmente vulnerables y,
lamentablemente, se están quedando atrás. 

La salud mental supone otra llamada de aten-
ción importante para la nueva realidad de nuestra
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sociedad. Es algo que está todos los días en los
medios de comunicación y ya parece que se acepta
como algo que no tiene remedio, y no es verdad, lo
tiene. Tiene remedio, siempre y cuando lo aborde-
mos sin demora.

Desde mi punto de vista, tenemos que dedicar a
la salud mental la atención que merece y exigir a
los poderes públicos acciones y esfuerzos adecua-
dos a las necesidades actuales, en pro de una socie-
dad más saludable. Me he detenido en estos dos
ejemplos porque son especialmente acuciantes,
pero existen otros no menos importantes y actuales
en los que el Defensor deberá ser especialmente
vigilante. 

Esta nueva realidad está comenzando a confor-
marse con más aristas, que posiblemente estén
pasando  desapercibidas en el día a día porque nos
falta perspectiva global para poder analizarlas o
requiere levantar la vista del suelo por el que
vamos caminando de manera rutinaria.

Creo que es un deber de los poderes públicos
contribuir y ayudar a que la sociedad pueda com-
prender mejor esta nueva realidad. Para ello, creo
que filósofos y sociólogos podrían analizar los
nuevos parámetros sociales, lo que está ocurrien-
do, con una perspectiva más global, con puntos de
observación más multidisciplinares y complemen-
tarios para ayudarnos a comprender lo que estamos
viviendo y hacia dónde estamos yendo. Puede ayu-
darnos mucho para una buena salud social tomar
conciencia de lo que está pasando. La gente se va a
sentir más acompañada, va a comprender mejor lo
que está sintiendo si alguien le aporta algo más de
luz para saber interpretar adecuadamente las situa-
ciones de su entorno y poder adaptarse a ellas. 

Estoy convencido de esta necesidad hasta el
punto de que, si los poderes públicos no lo hicie-
ran, querría que el Defensor del Pueblo pudiera
contribuir modestamente por sus limitados medios
con la promoción de algún estudio y su posterior
publicación. He calificado esta contribución como
modesta porque los medios de los que dispone el
Defensor del Pueblo son limitados. 

Con motivo de las comparecencias de mi pre-
decesor he tenido ocasión de leer que algunos gru-
pos parlamentarios han expresado su ofrecimiento
de ampliar dichos medios. A este respecto, si acce-
do a la titularidad de la institución, analizaré si los
medios actuales son o no suficientes. Sí me consta
que en estos años se han amortizado al menos tres
plazas relevantes, como la jefatura de gabinete y
dos asesores técnicos. Por otra parte, intuyo que
para llevar a cabo lo aquí expuesto como programa
de trabajo es muy probable que sí se vayan a nece-
sitar más medios y, si es así, daré traslado de ello
sin falta a este Parlamento. 

Confirmo desde este momento algo que ya he
transmitido previamente a mi predecesor, que es
que, si resulto elegido, es mi intención confirmar
al actual equipo de asesores, ya que considero que
durante estos años han demostrado en su trabajo
un excelente   desempeño, con un alto grado de
dedicación y de independencia y que cuentan con
una experiencia específica de la que yo en este
momento no dispongo todavía. 

Respecto a la digitalización, tengo entendido
que la institución se encuentra entre las avanzadas
y seguiré apostando por ello. Pero habremos de
tener en cuenta la actual brecha digital para que
esta no se convierta en una barrera que dificulte el
acceso a colectivos que precisamente necesiten
ayuda en ese terreno, ya sea por una cuestión gene-
racional, cultural, de idioma, de género, etcétera. 

Ya voy terminando, señorías. En las normas
para esta sesión se determina que además del pro-
grama de actuación el candidato deberá exponer
también los méritos que reúne para el ejercicio del
cargo. En fin, en este punto intentaré huir tanto de
la petulancia como de la falsa modestia. 

En primer lugar, considero que si estoy sentado
hoy aquí es porque he generado en sus señorías la
suficiente confianza y credibilidad. Al menos, una
parte de ustedes conocen mi trayectoria y mi currí-
culum, por lo que no me detendré en estos datos.

Considero que durante bastantes años me he
 desempeñado como defensor no solo de las coope-
rativas, sino de todo el medio rural y también de la
economía social. En este cometido he adquirido
una gran experiencia en todo lo relacionado con
quejas, consultas y propuestas, con negociaciones,
con mediación, con colaboración, con sugerencias
para la Administración, con muchos de sus depar-
tamentos y en todos los niveles, desde Consejeros
hasta técnicos novatos, pasando por direcciones,
ya sean generales o de servicio, y jefaturas, ya
sean de sección o de negociado. 

En toda esa labor creo haber demostrado capa-
cidad de llegar a acuerdos, empatía, escucha acti-
va, espíritu de cooperación, respeto y también, por
supuesto, perseverancia y ahínco. Mi experiencia
en el cooperativismo creo que me permite llevar la
idea de cooperar a todos los ámbitos y me da
herramientas para lograr objetivos de bien común.
En el  desempeño de mi trabajo he actuado siempre
honestamente, con independencia política, impar-
cialidad, sentido común y un ánimo templado. Me
considero una persona cercana y accesible. Soy
una persona que se permite a sí misma equivocar-
se, porque creo que no hay que abandonar los
intentos antes de realizarlos, sino correr el riesgo
de poder cometer errores para intentar alcanzar
objetivos que contribuyan al bien común. 
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Creo estar en posición de garantizar que me
guiará la prudencia, sin ser endeble ni temerario, y
en todo momento garantizar la independencia de la
institución. Todos sabemos que la confianza se
basa en tres componentes: confiabilidad, demostra-
ble por la actuación en el pasado; capacidad, ser
competente y capaz de aprender; y actitud, sinceri-
dad y buena fe. 

Por mi parte, creo reunir esos tres componentes
para solicitar la confianza de sus señorías en mi
candidatura a Defensor del Pueblo de la Comuni-
dad Foral de Navarra-Nafarroako Arartekoa. A par-
tir de este momento quedo a su disposición para
que, como dicen las normas para esta sesión, pue-
dan sus señorías solicitar aclaraciones acerca de mi
trayectoria profesional o académica, así como
sobre mis cualidades para ejercer el cargo. 

Con permiso de la Presidenta, añado también
que estaré bien dispuesto a escuchar comentarios o
sugerencias. Jaun-andreok, eskerrik asko zuen era-
managatik. Gracias por su paciencia, señorías.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Muchas gracias a usted por su intervención, señor
Vera. A continuación, vamos a abrir el turno de
intervención de los portavoces, en orden, como
dicen las normas, de mayor a menor, por un espa-
cio máximo de quince minutos. Por lo tanto, tiene
la palabra el señor Esparza, portavoz del Grupo
Parlamentario Navarra Suma. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias.
Doy la bienvenida al señor Vera. Yo creo que de
sobra conocen nuestra valoración en lo personal de
su trayectoria anterior. Yo le  deseo lo mejor. Pero
lo cierto es que usted está aquí en calidad de candi-
dato, candidato de un pentapartito, candidato del
Partido Socialista de Navarra, de Geroa Bai, de EH
Bildu, de Podemos y de Izquierda-Ezkerra, a ser el
nuevo Defensor del Pueblo en Navarra, en una
posición política que, obviamente, ha excluido a
Navarra Suma. Lo digo por situar las cosas y
decirlas en su justa medida. 

No voy a ocultar mi sorpresa, y ojalá me equi-
voque y esto, señor Vera, no forme parte también
de un acuerdo más amplio, y me explico. Es decir,
hay otros cargos en esta Comunidad que están pen-
dientes de ser cubiertos. Espero que esto no haya
sido una especie de reparto de cromos, porque creo
que no sería bueno absolutamente para nadie. 

Después de escucharle utilizar, creo que de hilo
conductor, el «no dejar a nadie atrás», que es uno
de los mantras que este Gobierno ha tenido desde
el inicio de esta legislatura y desde el inicio de esta
crisis, yo no sé si es el mejor comienzo. Porque,
efectivamente, todos compartimos que no hay que
dejar a nadie atrás, pero hacer uso de uno en esta
primera intervención de los lemas del Gobierno y
del pentapartito que lo propone, uno de los lemas

políticos, uno de los mensajes políticos más reite-
rados a lo largo de esta legislatura, en fin, a mí me
genera alguna duda. 

Me genera alguna duda porque yo espero que
usted no comparta ese mantra, y se lo digo con
total y absoluta franqueza, señor Vera. Los mensa-
jes políticos son mensajes políticos y son para los
políticos, que el Gobierno lance esos mensajes,
que lance los que quiera lanzar. Obviamente, la
oposición también ofrecerá los suyos. Pero, claro,
si hablamos de algo tan relevante como no dejar a
nadie atrás en un momento como este, yo sí le voy
a recordar algunas cuestiones, señor Vera, para que
las piense, para que las analice y para que las tenga
en cuenta en la labor que va a tener que realizar de
aquí en adelante. 

Los profesionales de la salud, los sindicatos
sanitarios ayer mismo en este Parlamento dejaban
a las claras que se están quedando atrás. Los profe-
sionales de la seguridad, los sindicatos de la Poli-
cía Foral no ayer, pero sí en estas últimas semanas,
también han dejado a las claras que se están que-
dando atrás. Las personas con discapacidad están
hablando de que no se cumple la ley de accesibili-
dad, y lo estamos viendo día tras día en este Parla-
mento, cada vez que viene un Consejero a dar
cuenta de la labor en esa materia. 

La Ley de Igualdad entre Mujeres y Hombres,
algo fundamental para el  desarrollo de cualquier
sociedad, tampoco se está aplicando, tampoco se
está implementando a la velocidad que se debiera,
por tanto, hay personas que desde ese punto de
vista también se están quedando atrás. Como se
quedan atrás los ciudadanos que están esperando
en una lista de espera interminable, como nunca ha
ocurrido en esta Comunidad, o aquellos que viven
en localidades donde no hay médicos o donde no
hay pediatras, señor Vera, o aquellos otros que han
visto ralentizados procesos o programas de preven-
ción de diferentes tipologías de enfermedades gra-
ves en esta Comunidad.

Se han quedado atrás los hosteleros, se han
quedado atrás los autónomos, señor Vera, porque
reciben menos ayuda de la que deberían. Lo dicen
ellos. Se han quedado atrás algunos que represen-
tan a un sector que usted conoce muy bien, y que
antes de ayer o ayer anunciaban que iban a convo-
car una manifestación: los agricultores, los gana-
deros, los representantes de las cooperativas. En
definitiva, están anunciando públicamente que las
cosas no se están haciendo bien. Los emprendedo-
res, que reciben menos ayudas de las que se mere-
cían, los autónomos. Los transportistas, que tam-
bién salieron a manifestarse hace un año
aproximadamente por los peajes, por algunas cues-
tiones que tienen que ver con la fiscalidad. 
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Los jóvenes, con la vivienda, con la imposibili-
dad de emanciparse, con las ratios que están empe-
orando a marchas forzadas, después de estos dos
años y algo de Gobierno. También se están que-
dando atrás nuestros mayores, señor Vera, porque
no estamos mejorando nuestras ratios, nuestros
números en aquello que tiene que ver con la
dependencia. Podemos hablar de la política fiscal,
podemos hablar de la política educativa, podemos
hablar de la igualdad de oportunidades, podemos
hablar de la mejora de los servicios públicos,
podemos hablar de la libertad, podemos hablar de
las infraestructuras —que usted también conoce
bien—, podemos hablar de por qué no llega la
segunda fase del Canal de Navarra a la Ribera,
podemos hablar del tren de alta velocidad. 

Efectivamente, ese es el Gobierno que dice que
no deja a nadie atrás, como usted afirma, y, sin
embargo, no hay más que salir a la calle y entrar
en un bar y preguntar a un hostelero para saber que
hay muchísima gente que se está quedando atrás. 

En definitiva, todo lo que signifique ayudar
desde su posición a todas estas personas, a todos
estos navarros y navarras, será bienvenido. Desde
luego, recibirá nuestro apoyo en ese sentido. Yo le
 deseo suerte, le  deseo acierto, que actúe con total y
absoluta independencia, como su antecesor. En ese
sentido, desde luego, tendrá nuestra mano tendida.
Y quiero  desearle también que actúe con la misma
agilidad en la respuesta de quien ha  desarrollado el
cargo hasta ahora, del señor Enériz, que yo creo
que ha realizado una magnífica labor. Una labor en
la que una de las cuestiones esenciales es la agili-
dad. Es decir, se tiene que ser ágil en la respuesta a
un ciudadano o una entidad que se dirigen al
Defensor del Pueblo.

Poco más.   Nosotros, obviamente, no vamos a
participar de su elección porque no se ha contado
con  nosotros. Pero créame —y se lo digo de cora-
zón— que le  deseamos lo mejor. Esperamos que
acierte y, desde luego, para ese camino que está
por delante tiene nuestra mano tendida y nuestra
colaboración en aquello que sea necesario. Nada
más, y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Muchas gracias a usted, señor Esparza. Continua-
mos con el orden de intervenciones. Le correspon-
de el turno de palabra al señor Alzórriz, portavoz
del Grupo Parlamentario Partido Socialista de
Navarra. Cuando quiera. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Muchas gracias, Presi-
denta, y bienvenido, señor Vera. Ya ve que en este
Parlamento no hay tregua. Pero hoy, por mucho
que a algunos les pese, el protagonista es la figura
del Defensor del Pueblo y la importancia de esa
figura para el devenir de las instituciones navarras. 

En primer lugar, queremos agradecer al señor
Vera el compromiso ciudadano mostrado al haber
aceptado la candidatura que le propusimos junto
con otros grupos parlamentarios. Muchas veces no
nos damos cuenta de que los cargos son cargas y
de que la vinculación a los mismos requiere de
cierta valentía.

Por otro lado, entendemos que el perfil social
del señor Vera favorecerá el impulso del Defensor
del Pueblo como una institución próxima, como
usted decía, a la ciudadanía, y flexible en sus labo-
res de control, de investigación y de resolución de
conflictos. Para todo ello cuenta con nuestro
apoyo. También agradecemos, como no puede ser
de otra manera, por su labor durante largos años, al
señor Enériz la dedicación que ha tenido al cargo y
su gran labor. 

El Defensor del Pueblo de la Comunidad Foral
de Navarra es una institución pública. Es una de
las instituciones públicas fundamentales de Nava-
rra para la defensa de los derechos y libertades de
los ciudadanos y de las ciudadanas de nuestra tie-
rra. Esta institución viene recogida en la Ley Orgá-
nica de Reintegración y Amejoramiento del Régi-
men Foral de Navarra. Para este superior cometido
supervisa la actividad de la Administración, así
como protege de una forma más efectiva los dere-
chos plasmados en el título primero de la Constitu-
ción española. 

Por ello, por la importancia del cometido, el
grupo socialista se congratula de que dicha institu-
ción sea renovada. La calidad de una democracia
consta también de la necesaria renovación de las
instituciones. Después de largo tiempo en periodo
de interinidad, nos vamos acercando a esa  deseada,
incluso por el propio que ostenta el cargo, renova-
ción. Por ello, el grupo socialista se congratula de
que, junto con otros grupos, nos hayamos puesto
de acuerdo en esta complicada renovación, porque
hacen falta hoy tres quintos, treinta Parlamentarios
de cincuenta. Es más, nos gustaría contar con la
unanimidad del Parlamento. Creo que Navarra
Suma se debería replantear su voto para sumarse a
la renovación, después de siete años de interinidad
del anterior que ostentaba el cargo. 

Debo decir que el discurso del señor Vera ha
sido un discurso sólido, solvente, con nuevas pro-
puestas, y también ilusionador. Ha dibujado el
diseño de una nueva etapa de Defensor del Pueblo.
Como grupo socialista, de las instituciones parla-
mentarias tendrá la ayuda que de nuestro grupo
requiera. Como es conocido, el Defensor del Pue-
blo de la Comunidad Foral de Navarra, para el
 desarrollo de sus funciones, no recibe órdenes ni
instrucciones de ninguna autoridad.  Desempeña
sus funciones con independencia e imparcialidad,
con autonomía y según su criterio. 
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No obstante, sí que nos gustaría trasladar al
candidato dos reflexiones para su criterio. La pri-
mera es que acerque a la institución a la ciudada-
nía navarra, que lo haga de una forma estructurada
y focalizada. La sociedad no es la suma de las per-
sonas, es la relación que existe entre ellas. Las
condiciones sociales de edad, de género, de origen,
de orientación sexual son factores que pueden lle-
var a la vulnerabilidad social, sobre los que hay
que investigar e incidir, como usted mismo ha rela-
tado. No cabe confundir el Defensor del Pueblo
con una mera oficina de quejas ciudadanas ante la
mala gestión de la Administración. 

Por otro lado, le pedimos que estreche las rela-
ciones de colaboración y asistencia técnica con las
instituciones homólogas. El Defensor del Pueblo de
España y otras instituciones autonómicas similares
pueden aportar mucho en su quehacer y trabajo. 

En definitiva, la posición de nuestro grupo es
de apoyo, de colaboración y proactividad con una
institución que se va a renovar y, por lo tanto, se
fortalece en sus funciones. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Muchas gracias, señor Alzórriz. A continuación
interviene la portavoz del Grupo Parlamentario
Geroa Bai. Señora Barcos, cuando quiera. Dispone
de quince minutos.

SRA. BARCOS BERRUEZO: Eskerrik asko,
presidente anderea, eta ongi etorri, Pa txi Vera, hau-
tagaiari. Como decíamos, lo hemos señalado ya,
hoy acometemos uno de los pasos fundamentales
en el relevo al frente de la institución del Defensor
del Pueblo-Nafarroako Arartekoa, después de la
candidatura que presentamos el pasado 20 de
enero, candidatura que garantiza la mayoría nece-
saria, la que en estos momentos marca la ley, que,
por cierto, es la primera ocasión en la historia de la
institución en que acometemos ese relevo con una
mayoría severa, una mayoría cualificada, tres quin-
tos de la Cámara. 

Es importante señalarlo porque entendemos
que, efectivamente, una institución de estas caracte-
rísticas se ve reforzada cuando se encuentra con
una mayoría en estos términos. Cierto es que la
candidatura presentada por ese número de Parla-
mentarios, los representantes y portavoces de ese
número de Parlamentarios y Parlamentarias de la
Cámara, nos garantiza que sin sobresaltos —esto en
política suele ser muy de agradecer— nos encontra-
remos con que, en la sesión correspondiente, y des-
pués del trámite que vamos a llevar a cabo hoy, el
señor Vera será nombrado Defensor del Pueblo. 

En este punto sí quiero reiterar una vez más
nuestro agradecimiento a Javier Enériz, que ha
representado a la institución durante más de quince
años, y que en su despedida nos ha dejado refle-
xiones más que interesantes. El señor Vera ya ha

dicho también que han tenido ocasión de compar-
tir. Pero yo quería traer una en especial a esta
sesión, cuando el señor Enériz afirma que el
Defensor del Pueblo es la institución que se encar-
ga de defender los derechos de los ciudadanos.
Bueno, yo la hago mía también para el Parlamento,
para el Gobierno, para cuantas instituciones, efec-
tivamente, en democracia, se ven concernidas en
ello. Pero es cierto que esta es la institución que
defiende los derechos de los ciudadanos cuando 
—y esto lo añado yo— la ciudadanía considera
que el resto de las instituciones no lo han hecho, y
ha de deliberarse, por lo tanto, en esos términos.

Yo diría que esta es una de las bases de la
democracia, el reconocimiento de que las institu-
ciones democráticas no son infalibles, y no son
infalibles en su objeto central, que no es otro que
la defensa del interés general. Ese es el cometido
que próximamente va a asumir el señor Vera, don
Pa txi Vera, al frente de la institución del Defensor
del Pueblo-Nafarroako Arartekoa. 

Mi grupo parlamentario ha compartido, efecti-
vamente, como ya se ha señalado aquí, la candida-
tura con la mayoría de los grupos de la Cámara. Es
obvio, por tanto, que va a contar con los votos con-
vencidos, y ojalá pueda ser por unanimidad, pero
que va a contar con los votos convencidos de las
Parlamentarias y Parlamentarios de Geroa Bai.
Quiero afirmarlo expresamente en esta sesión. En
cualquier caso, el mismo agradecimiento señalado
al señor Enériz quiero también trasladárselo al
señor Vera por su aceptación del cargo. Yo no diré
que todo cargo conlleva una carga, pero, bueno,
creo que ya ha tenido usted aquí un primer anuncio
de que, efectivamente, en el  desempeño de su
labor, en muchas ocasiones se encuentra la tarea
teñida de otras cargas que no necesariamente habí-
an de endosársele a la institución, pero en algunas
cuestiones ocurre. En cualquier caso, efectivamen-
te, es una institución que habrá de velar por los
intereses de los ciudadanos, por la defensa de sus
derechos o, como en algunos de esos objetivos que
usted ha marcado, por no dejar a nadie atrás, y no
siempre en el reconocimiento de que la queja o de
que la demanda viene motivada, sino incluso
haciendo esa labor de mediación, pedagogía,
quizá, en otras ocasiones en las que habrá de diri-
mirse cuándo se ha producido, efectivamente, ese
desistimiento y cuándo no. Por lo tanto, segura-
mente, sí, ahí la carga estricta del cargo. 

En cualquier caso, quiero  desearle el mayor de
los aciertos en el  desempeño de sus labores, que
previsiblemente comenzará en el próximo mes de
marzo. Un momento que va a arrancar con el tras-
paso de poderes que los dos protagonistas ya han
anunciado. Será conforme a lo que la institución
exige y a su propia relación. El señor Pa txi Vera ya
nos dice hoy que espera y que tienen ya, bueno,
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habla de un traspaso ordenado. Entre los objetivos,
pone varios. Me gustaría, desde mi grupo parla-
mentario, poner el foco en dos de ellos. Debemos
entender al Defensor del Pueblo como un aliado en
ese propósito común de no dejar a nadie atrás, que
compartimos el conjunto de las instituciones, y
hacer visible la institución entre los colectivos más
vulnerables de la sociedad. Es cierto que quizá a
aquellos hombres y mujeres que en la sociedad
viven y habitan en el ámbito de lo desfavorecido,
el conocimiento de los derechos que les asisten a
ser asistidos por una institución como la que pasa-
rá a presidir, es un desconocimiento que los hace
todavía más vulnerables. Por lo tanto, aplaudimos
en este sentido. 

Yo también me tengo que dedicar, porque creo
que como portavoz parlamentario nos compete, a
responder a lo que el portavoz de Navarra Suma
nos deja dicho hoy aquí. No dejar a nadie atrás no
supone que los acuerdos parlamentarios no conci-
ten la unanimidad, ni muchísimo menos, sino que
lo que hemos reseñado, en el caso del relevo al
frente de la institución del Defensor del Pueblo, es
un acuerdo que coincide con la mayoría exigida
por la propia ley. Pero, francamente, utilizar esta
sesión para sembrar dudas en torno a esa circuns-
tancia, no lo puede hacer quien preside un partido
que ha buscado fuera de esta misma Cámara inter-
ferir en las mayorías democráticas de Navarra. 

Yo lamento francamente que intente manchar
un acuerdo parlamentario quien ha protagonizado,
diría, el más triste de los capítulos de la política
navarra en los últimos años, un intento de —per-
mítanme la expresión—«febrerazo». Por suerte
para la democracia parlamentaria ha quedado,
según sus propias palabras, en papel mojado.
Dicho esto, creo que hoy sobraba por encima de
todo esto, y, por suerte también para la democra-
cia, hoy llegamos con esa mayoría necesaria que la
ley marca para llevar a buen puerto el relevo al
frente de la Oficina del Defensor del Pueblo-Nafa-
rroako Arartekoa. Así que nuestro agradecimiento,
señor Vera y, por supuesto, nuestras felicitaciones.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Siguiendo el turno de portavoces, tiene la palabra
la portavoz del Grupo Parlamentario EH Bildu, la
señora Ruiz. 

SRA. RUIZ JASO: Mila esker, presidente
andrea. Arra tsalde on guztioi. Ongi etorri lehenik
eta behin Vera jaunari, Ba  tzorde honetara, lehenen-
go aldi honetan. Azkenik, eta ba tzuek horri gaur-
koan garran tzia eman nahi izan dioten arren, talde
parlamentariook, bost talde parlamentariok heldu
diogu izan dugun ardurari, urte luze hauetan Ené-
riz jaunak interinitate egoeran eman dituen urte
hauetan guztietan eta doala beste talde guztiek
egin duten bezala gaurkoan ere hemendik Enériz

jaunari urte hauetan guztietan egindako lanarenga-
tik gure esker ona. Ez da erraza izan.

[Gracias, señora Presidenta. Buenas tardes a
todos. En primer lugar, bienvenido señor Vera
a esta Comisión, en esta primera ocasión. Por
fin y a pesar de que algunos han querido darle
importancia hoy, los grupos parlamentarios,
cinco grupos parlamentarios, hemos asumido
la responsabilidad que hemos tenido durante
todos estos años sobre la interinidad del señor
Enériz y, de la misma manera que han hecho el
resto de los grupos queremos expresar hoy,
desde aquí, nuestro agradecimiento al señor
Enériz por su trabajo durante todos estos años.
No ha sido fácil].

Sí, ¿puede haber un poco de silencio?, porque
es que me estoy despistando entre unos y otros.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Sí,
por favor. Les agradecería un poco de silencio.

SRA. RUIZ JASO: Ah, no hay cascos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Hace-
mos un pequeño receso mientras se reparten los
auriculares para tener una correcta traducción.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 6
MINUTOS).

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 7
MINUTOS).

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Rea-
nudamos la sesión. Cuando quiera, señora Ruiz. 

SRA. RUIZ JASO: Bai, mila esker, presidente
andrea, berriro. Ongietorria emateaz harago, neuk
ere balioa eman nahi nion azken batean bost talde
parlamentarioen artean ados jarri izana. Inportan-
tea eta esangura tsua dela uste dut. Kasu honetan
Pa txi Vera jaunaren hautagai tza aurkeztu eta berau
bozka tzeko konpromisoa har tzearekin, orain arte
ez delako gaitasunik egon Parlamentu honetan
gehiengo hori erdiesteko eta beraz, alde horretatik,
azken hamabost urteei behin tzat a tzera begira tzen
baldin badiegu, egun historiko tzat jo dezakegu
gaurkoa nolabait.

[Sí, muchas gracias otra vez, señora Presiden-
ta. Más allá de dar la bienvenida al señor Vera,
también quisiera poner en valor, porque creo
que es importante y significativo, el hecho de
que al final cinco grupos parlamentarios se
hayan puesto de acuerdo, en este caso, con la
presentación de la candidatura de Pa txi Vera y
el compromiso de votarla, porque hasta ahora
no había habido capacidad para alcanzar esa
mayoría en este Parlamento, al menos durante
los últimos quince años, por lo que podemos
calificar el día de hoy como un día histórico].
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Ohituta egon gara, azkeneko urteetan behin tzat,
perfil juridikoago batera eta egia da, zure curricu-
lum-ari begiratuta eta gaur egin duzun azalpenare-
kin, ikuspegi soziala nagusi tzen dela edo lehenta-
sunez ager tzen dela zure perfilean: ekonomia
sozialari dagokiona, formakun tzari dagokionez
ere, garapen jasangarrian, 2030 Agendan, ongizate
komuna bila tzen duten enpresen munduan, koope-
ratibismoan. Uste dut badirela esparru ba tzuk,
zeuk esan duzun bezala, per tsonekin lan eginez,
enpatia landuz, elkarlanean ari tzeko, kooperatibis-
moan eta mediazioan edo per tsonen arazoak ere
konpon tzeko esparruak izan direla eta aurreran -
tzean ere aukera izango duzu, hau da, beste hainbat
alorretan ari tzeko eta horietan ere ikasteko.

[Hemos estado acostumbrados, al menos en los
últimos años, a un perfil más jurídico y es cier-
to que, atendiendo a su currículum y a la expli-
cación que ha hecho hoy, prevalece en su perfil
la perspectiva social, la relativa a la economía
social, la formación en el  desarrollo sostenible,
en la Agenda 2030, en el mundo de las empre-
sas que buscan el bienestar común, en el coo-
perativismo. Creo que hay ámbitos, como usted
ha dicho, en el trabajo con las personas, en el
trabajo de la empatía, en la colaboración, en el
cooperativismo y la mediación, o en la resolu-
ción de los problemas de las personas, en los
que podrá seguir trabajando y aprendiendo].

Momentu egokia da, zalan tzarik gabe, aldaketa
hau egiteko, une sozial berezi batean gaudelako.
Bi urte eman ditugu pandemia betean, horrek eka-
rri duen guztiarekin eta aurreran tzean ere eta dato-
zen urteetan ekarriko dituen ondorioekin. Hori
alde batetik eta bestetik eta zeuk zure interben -
tzioan argi esan duzun moduan, instituzioak berak,
Arartekoaren instituzioak, erronka berriak dituela-
ko mediazioaren inguruan hori guztia gara tzeko
eta isun koer tzitibo horiek nola gauzatu behar
diren edo horiek ea lor tzen dugun modu disuaso-
rioa Administrazio Publikoek izan behar duten
elkarlanerako prestutasuna eta Arartekoaren insti-
tuzioarekin kolabora tzeko prestutasuna lor tzeko. 

[Es un momento adecuado, sin duda, para
hacer este relevo, porque estamos en un
momento social especial. Hemos estado dos
años en plena pandemia, con todo lo que ha
supuesto y las consecuencias que va a seguir
acarreando en adelante y en los próximos
años. Esto por un lado y por otro, como usted
ha dicho claramente en su intervención, la pro-
pia institución del Ararteko tiene nuevos retos
como el  desarrollo en todo lo relacionado con
la mediación y también en cómo deben mate-
rializarse esas multas coercitivas a ver si
logramos que sean disuasorias con el fin de
conseguir la disposición a colaborar que deben

tener las Administraciones Públicas con la ins-
titución del Ararteko].

Decía que, en fin, asume usted el cargo en un
momento crucial, entendemos. En un momento
crucial en tanto en cuanto estamos en una situación
en términos sociales diríamos que inédita, después
de dos años de una pandemia que nadie esperaba,
con unas consecuencias económicas y fundamen-
talmente sociales que estamos viendo, pero que
seguramente y desgraciadamente también veremos
a lo largo de los próximos meses y años. Por una
parte, esa cuestión y, por otra, que como institu-
ción hay unos retos pendientes, con las últimas
modificaciones que hemos realizado a la ley, con
unas nuevas funciones en el ámbito de la media-
ción, y también habrá que ver la capacidad que
tiene la propia institución, con respecto a las
Administraciones Públicas de Navarra, de que
realmente esas sanciones o multas coercitivas sir-
van no para utilizarlas tal cual, sino para que sean
disuasorias y permitan, favorezcan que el conjunto
de Administraciones Públicas colaboren de una
manera más activa con la propia institución. 

Respecto al contexto social, y echando un vis-
tazo al último informe, la última memoria de la
propia institución, creo que tanto cuantitativamen-
te como cualitativamente, y me consta que usted
ha seguido con atención y está muy al tanto de la
labor del Defensor del Pueblo en estos años, pero,
bueno, en la última memoria se nos dice que cinco
mil setecientos ciudadanos y ciudadanas han recu-
rrido a la institución, que se han llevado a cabo
más de tres mil cuatrocientas actuaciones, y en lo
cualitativo también hay unas cuestiones y unos
temas recurrentes que no tienen que ver específica-
mente con la pandemia, como son el tema de la
vivienda, al que usted también hacía referencia, la
necesidad de más cuotas de alquiler social, la
necesidad de desburocratizar las ayudas a la
vivienda. En fin, cuestiones medioambientales,
cuestiones de cohesión territorial, cuestiones tam-
bién relacionadas con la salud o con el sistema
sanitario, más allá de las cuestiones o problemas
específicos que nos ha traído la gestión de la pan-
demia; también cuestiones relacionadas con los
derechos lingüísticos de la ciudadanía. 

Pero ha habido también, lógicamente, a lo largo
de estos dos últimos años, cuestiones relativas y
muy concretas con el tema de residencias, con el
tema de la gestión sanitaria, listas de espera, difi-
cultades en el acceso a los servicios sanitarios,
también en derechos sociales, dificultades añadi-
das para el acceso a la renta garantizada, etcétera,
todo lo relacionado con las restricciones. A lo que
me refiero es a que los próximos meses, los próxi-
mos años van a suponer un reto para la institución,
un reto de intentar dar respuesta a todas esas
demandas y a esas situaciones que van a acentuar,
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y están acentuando, como en cualquier crisis, las
desigualdades sociales. Creo que nos tenemos que
congratular de que cada vez más personas, más
navarros y navarras recurran a una institución
como la del Defensor del Pueblo, ahí también
comparto la necesidad de acercar todavía más en la
medida de lo posible la institución a la ciudadanía,
fundamentalmente a la ciudadanía que más pueda
necesitar recurrir a ella, que más pueda necesitar
sus servicios, y que quizás no es la que más cons-
ciente pueda ser de todos los derechos que le asis-
tan. Es previsible que determinadas cuestiones que
hoy están también dentro de la relación de quejas,
cuestiones que se plantean a la Defensoría, perma-
nezcan en el tiempo o se acentúen todavía más y,
por tanto, creo que ese va a ser uno de los retos
fundamentales. 

El segundo, como decíamos,  desarrollar las dos
funciones novedosas que ahora mismo tenemos
encima de la mesa, y eso le va a corresponder a
usted. Por tanto, creo que, como decía, debe ser un
honor y un privilegio ver cómo se implementa toda
la cuestión relativa a la mediación. Creo que hay
experiencias muy interesantes. Si miramos a Cata-
luña, el trabajo que ha hecho el Síndic catalán,
toda la potencialidad que puede tener la media-
ción, sabiendo que no es aplicable en todos los
casos, hace falta voluntad por ambas partes. Pero
es cierto que puede ser una herramienta muy váli-
da en todo lo que tiene que ver con la prevención
de la judicialización de los procedimientos admi-
nistrativos más largos y más costosos. Desde
luego, ahí, como decía, las ideas que ha puesto
encima de la mesa creo que las podremos ver
 desarrolladas a lo largo de los próximos meses. 

Luego, lo que comentábamos con respecto a las
multas coercitivas. Yo también comparto que las
Administraciones, y aquí hay muchos colores polí-
ticos, también las entidades locales, la cuestión no
es alimentar esa lista negra, sino que todas las
Administraciones, como usted decía, sientan que la
Defensoría del Pueblo, el Ararteko es un aliado
que tiene que servir para la mejora continua, que
tiene que servir para que la ciudadanía pueda dis-
poner de unos servicios públicos y unos recursos a
su alcance, que garanticen todos sus derechos en lo
que respecta a las Administraciones. 

Por tanto, creo que había dado algún dato mi
compañero el señor Araiz en la última interven-
ción, que haya de 2019 a esta parte un incremento
de entidades no colaboradoras de casi un 40 por
ciento, creo que hacía necesario también tomar
medidas que hagan entender al conjunto de Admi-
nistraciones, porque algunas son reiterativas, ade-
más, algunos departamentos del Gobierno de
Navarra, que hagan entender, digo, que tienen una
obligación legal, aparte de ciudadana y de servicio

público, tienen una obligación legal de colaborar
con la institución. 

Yo finalizo reiterando también algunas caracte-
rísticas que usted ponía encima de la mesa. Habla-
ba de proactividad, hablaba de perseverancia. Creo
que son dos cualidades que, desde luego, le van a
hacer falta, y que van a ser importantes a la hora
de  desarrollar su labor. También ha puesto de
manifiesto su intención de contar con el equipo
que actualmente forma parte de la oficina. Creo
que tiene una cualificación demostrada. No sé si
tiene intención de nombrar algún adjunto. Ya ha
dicho que va a valorar a lo largo de las próximas
semanas y meses la posibilidad de disponer o de
solicitar más recursos. Por mi parte, en fin, tam-
bién tengo que agradecer esa sensibilidad que ha
demostrado en su intervención cuando ha dicho
que no hay que atender solo las consecuencias, que
seguramente es la mayor parte de la labor que su
institución tiene que llevar adelante, sino también,
y estamos aquí en el ámbito político, intentar atajar
las causas cuando hablamos de desigualdades
sociales y de la falta de derechos. 

Por tanto, creo que ese enfoque integral también
es importante tenerlo presente y que va a ser impor-
tante también a la hora de  desarrollarlo. Por nuestra
parte, queremos  desearle suerte, acierto, y aquí
estamos para lo que pueda necesitar. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Con-
tinuamos con la intervención del portavoz de la
agrupación de parlamentarios forales de Podemos
Ahal Dugu Navarra. Así que, señor Buil, cuando
quiera, dispone de quince minutos. 

SR. BUIL GARCÍA: Arra tsalde on. Gracias,
Presidenta, y bienvenido, Pa txi Vera. Desde luego,
reciba ya de entrada el apoyo de nuestra formación
como firmantes de su candidatura, y también por-
que lo que escuchamos nos gusta porque, desde
luego —luego entraré a valorar el plan de trabajo y
currículum—, va en la línea de defensa de los
derechos humanos y de los derechos sociales de
nuestra ciudadanía. 

Quiero valorar su valentía, porque usted sabe
cuándo entra, pero no sabe cuándo sale. En ese
sentido, quince años del anterior Defensor sí que
hacen que hoy sea un día histórico en el que nos
toca premiar su valentía por aceptar esta candida-
tura. No quiero empezar tampoco esta valoración
sin agradecerle al señor Enériz, evidentemente, el
trabajo que ha hecho. Un trabajo dedicado, un tra-
bajo con cariño. Un trabajo en el que se ha podido
ver que ha estado a la altura, promoviendo también
transformaciones, herramientas nuevas, ante una
tendencia decadente, diríamos  nosotros, y creo que
él también la reconocía, cuando el ciudadano se
enfrenta en muchas ocasiones a una Administra-
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ción excesivamente áspera, especialmente, ade-
más, con las personas más vulnerables. 

Yo tenía un relato del último informe, que es el
que pudo hacer la Defensoría, donde se ve precisa-
mente dónde están las vulneraciones principales.
Entiendo que han cambiado. Tuvimos un año
covid. Pero sí que hay cuestiones en las que
 nosotros, más que perseverancia, le vamos a pedir
beligerancia, porque tiene una herramienta nueva.
Hay cuestiones que nos parece que no son de dere-
cho, como, por ejemplo, esa denegación sistemáti-
ca de la fecundación in vitro a madres solteras;
esos incumplimientos de la ley de renta garantiza-
da, donde el trámite obligatorio de audiencia ciu-
dadana ante su denegación se ha visto incumplido
reiteradamente, a pesar de que lo pusimos en la
ley; no permitir subsanaciones dentro del progra-
ma Emanzipa o David; o cuestiones como el
 desarrollo reglamentario de la ley de familias
monomarentales, monoparentales. Bueno, son
cuestiones que este Parlamento ha aprobado, dere-
chos de los que quiere que la ciudadanía disfrute, y
que se encuentra con dinámicas conservadoras,
con dinámicas ásperas en la Administración, y en
muchos casos, o en algunos, incluso autoritarias,
que no les permiten acceder a lo que viene a decir
esta Cámara. Esa es la función donde  nosotros le
vemos, le pedimos y le exigimos que, desde luego,
mejore el acceso a las personas más vulnerables,
que conozcan su servicio y que, en todo caso, se
ponga siempre con la ley por delante a favor de la
ciudadanía.

Hay una labor que no se ha destacado todavía,
que es la labor que se realiza por parte de la Defen-
soría en relación con menores. A  nosotros nos
parece muy importante, porque en realidad son los
informes más permanentes y más constantes que
tenemos sobre la situación de la infancia en des-
protección en nuestra Comunidad. Aquí siempre se
han apuntado retos que para  nosotros son muy
importantes, como, por ejemplo, la desinstitucio-
nalización de los niños y niñas que tienen que
verse acogidos por el Gobierno o por la Adminis-
tración. Estamos hablando de que en la última
década los acogimientos han aumentado un 115
por ciento, no los acogimientos, sino los menores
atendidos. En ese sentido, esperamos seguir viendo
en sus informes cómo nos explica la tendencia,
qué respuestas da la Administración, y, evidente-
mente, que se alinee con los objetivos de
 desarrollo sostenible, objetivos que vienen a favo-
recer un trato mucho más humano, especialmente
en los menores que tenemos acogidos por la Admi-
nistración. 

Viendo su currículum, usted lo ha descrito, y
también los y las portavoces que me han precedi-
do, no es un currículum jurídico, pero sí es un
currículum que nos habla de una capacidad enor-

me de gestionar equipos, de gestionar con princi-
pios basados en el bien común, en el  desarrollo
sostenible, con capacidad incluso de coaching, de
trabajo, de empoderamiento de equipos.  Nosotros
creemos que esto puede funcionar. Ya nos plantea
en su plan de trabajo, de hecho, empezar con pane-
les de expertos, con equipos de trabajo, con mesas
de diálogo. Nos parece adecuado, y además puede
ser una muy buena manera de que usted empiece
su labor, siempre y cuando, además de perseveran-
cia, pongamos beligerancia, que es un poco lo que
yo hoy le quiero transmitir, si me apura, de una
forma más diferenciada. 

En su plan de trabajo pone por delante cuestio-
nes que nos preocupan, como el ámbito de la bre-
cha tecnológica, todas las brechas. Esta es una de
las cuestiones que llevamos en nuestro programa y
en nuestro tuétano, la lucha contra esa desigualdad
social, que ahora se configura de diferentes mane-
ras, que tiene afectación en la salud mental, que la
tenía y la sigue teniendo en vivienda, racismo ins-
titucional y otra serie de cuestiones que requieren
de un cambio administrativo en el que va a poder
contar con  nosotros. 

Además, nos dice que va a mantener el equipo.
Nos parece sensato, por su parte, de cara a poder
hacerse con la experiencia, y también que valorará
posibles partidas dentro del propio presupuesto
para ir mejorando su capacidad de acción. Proba-
blemente cuente con  nosotros una vez la proponga
porque, como le digo, al final, usted es el encarga-
do de que las leyes que aprobamos aquí tengan la
repercusión que tienen que tener sobre las perso-
nas que tienen que tener, y que la Administración
se lo garantice. 

Para finalizar, le damos la bienvenida a este
Parlamento como Defensor. Cierto es que espera-
mos mucho, seremos exigentes. En ese sentido,
también va a poder contar en el mismo grado con el
apoyo de nuestra formación para avanzar en dere-
chos, y que, desde luego, lo que sea voluntad popu-
lar se traslade en derecho efectivo. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Muchas gracias a usted, señor Buil. Para finalizar
el turno de intervenciones de los grupos tiene la
palabra la portavoz del Grupo Mixto-Izquierda-
Ezkerra. Señora De Simón, cuando quiera. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-
cias, señora Presidente. Muy buenas tardes. Bienve-
nido, señor Vera. Es un placer tenerlo aquí con
 nosotros y  nosotras. Quiero agradecerle, cómo no,
su presencia, su exposición y, sobre todo, su dispo-
sición a asumir el cargo de Defensor del Pueblo.
Por lo visto, no ha sido una tarea fácil conciliar
treinta votos. Tampoco he entendido que cuente con
el rechazo de Navarra Suma. Pero, en todo caso,
tengo que agradecérselo, porque, bajo mi punto de
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vista, si algo ha puesto en evidencia la Oficina del
Defensor del Pueblo es que su actuación como
mediador, ahora va a mediar de otra manera, pero
su acción como mediador de la ciudadanía, no solo
ante las Administraciones Públicas, sino también
con el Gobierno, incluso con el propio Parlamento
y los grupos políticos, ha sido fundamental. 

Yo, cada año, no solamente yo, creo que otros
portavoces y otras portavoces, valoramos lo que
supone el informe del Defensor del Pueblo en la
medida en que nos da una imagen, una foto fija de
cuáles son algunos, no todos, pero sí algunos de
los problemas de los ciudadanos y las ciudadanas y
nos permite tomar nuestras iniciativas al respecto.
Esa es una tarea muy importante. 

Respecto a su candidatura, yo apoyé su candi-
datura. El mío es uno de los grupos que no forma
parte del Gobierno. Esta candidatura a mí me ofre-
cieron apoyarla, y la apoyo, ¿cómo no la voy a apo-
yar? Su trayectoria profesional creo que le avala
para tener la expectativa de que va a hacer un buen
trabajo. Claro, el señor Enériz, que en el 2013 creo
que cumplió los seis años de su primer mandato,
hasta el 2022, creo que necesitaba un relevo, bajo
mi punto de vista, era demasiada la exigencia que
se le estaba demandando, pidiendo, porque lo está-
bamos obligando en este Parlamento a continuar. 

El señor Enériz ha hecho un trabajo extraordi-
nario y excelente. Yo le quiero agradecer aquí
públicamente su trabajo durante esos años y, sobre
todo, su paciencia, que con  nosotros, conmigo por
lo menos, la ha tenido que tener. Pero, en todo
caso, que usted concite al menos, digo al menos
porque yo creo que quizás, no lo sé, podría haber
concitado el cien por cien de los votos… Yo ahí no
voy a entrar. El caso es que tenemos esta posibili-
dad, usted va a contar con el apoyo suficiente para
relevar al señor Enériz y ejercer la función de
Defensor del Pueblo.

Tiene una tarea complicada, pero tan complica-
da como la han tenido el Defensor del Pueblo o la
Defensora del Pueblo anteriores. Esa falta de cola-
boración de algunas Administraciones, que no
todas, a mí no me gusta hablar en general, porque
en general las Administraciones Públicas colabo-
ran, pero hay algunos casos en los que no, es una
cuestión a la que había que poner freno o coto, y
esperemos que ese régimen sancionador lo corrija. 

La cercanía de las Administraciones Públicas a
la ciudadanía en general está claro que no termina
de ser lo suficientemente cercana, por lo que veni-
mos viendo en estos años, luego tiene usted ahí
también un reto muy importante, porque estos son
dos défici ts, bajo mi punto de vista, de las Admi-
nistraciones Públicas en nuestra Comunidad en
general, y eso que hay que reconocer que se ha
mejorado con los años. 

Como decía la señora Ruiz, tiene usted dos fun-
ciones nuevas: la función sancionadora y la de
mediación. Eso supone un cambio a veces de
punto de vista en aquellos casos en los que exista
la posibilidad de mediar, porque no siempre va a
ser así. En esto yo le  deseo muchísimos éxitos. 

En todo caso —voy a terminar ya—, lo que sí
quiero recordar es que la función de la Oficina del
Defensor del Pueblo y del Defensor del Pueblo, de
usted en particular, va a ser ya la protección y
defensa de los derechos fundamentales y la super-
visión de los mismos ante las Administraciones
Públicas, supervisar la Administración foral en
este caso. Esas sugerencias, recomendaciones,
recuerdos, deberes, ahora procedimientos de
mediación, creo que van a contribuir a garantizar
los derechos de la ciudadanía, del pueblo, ante las
Administraciones Públicas. 

Ahora bien, creo que usted ni es el parlamenta-
rio 51 —no se lo digo a usted como una crítica—ni
representa a un partido político. Lo digo por algu-
nas de las reflexiones que ha hecho el señor Espar-
za, el portavoz de Navarra Suma, que hablaba del
TAV, del Canal de Navarra, y esto depende de
posiciones políticas diferentes. Aquí hay que recor-
dar que el Poder Legislativo reside en esta Cáma-
ra, lo cual no quiere decir que no tengamos que
estar muy atentos y atentas, como decía antes, a las
sugerencias que nos puedan llegar de usted y desde
su oficina, porque esas sugerencias serán el pro-
ducto de situaciones concretas que una parte
importante de la ciudadanía está sufriendo. Por lo
tanto, es importante su tarea, pero no solamente de
cara a las Administraciones Públicas, como decía,
sino de cara a los representantes del pueblo aquí,
en este Parlamento. 

Yo no tengo más que aportar. Valorar su currí-
culum, vamos, es que ni se me ocurre. Creo que
tiene usted una trayectoria profesional que le va a
permitir analizar las diferentes situaciones, y espe-
ro que lo haga con imparcialidad, porque usted no
representa ni al Gobierno ni a los cinco grupos que
le hemos apoyado. O sea, lo que yo entiendo es
que usted es una persona que tiene que actuar de
manera independiente, y así creo que usted lo con-
cibe también. Nada más, y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Fina-
lizadas las intervenciones de los grupos parlamen-
tarios, y atendiendo al turno de respuesta, aclara-
ciones, explicaciones o cualquier otra cuestión para
complementar, tiene la palabra el señor Vera por un
espacio máximo de quince minutos. Cuando quiera.

SR. VERA DONAZAR: Espero no agotar los
quince minutos, pero sí que quiero tener la defe-
rencia con sus señorías de responder a sus comen-
tarios y en general buenas palabras que agradezco
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de verdad. Voy a hacer una referencia a cada una
de las intervenciones. 

Señor Esparza, con todo el cariño, porque ade-
más tenemos una relación de largo tiempo, si hay
otros acuerdos, no me constan. Yo al menos no soy
partícipe de si los hay o no los hay. No me constan. 

Respecto a no dejar a nadie atrás, más allá de
que sea el lema de este Gobierno o no, del actual
Gobierno de Navarra o no, o del de España o no,
son las Naciones Unidas, es la Agenda 2030. Son
17 Objetivos de  Desarrollo Sostenible, 169 metas.
El lema «No dejar a nadie atrás» entiendo que es
universal. Habrá Gobiernos que lo cojan y Gobier-
nos que no lo cojan. Es un lema universal, y yo,
desde luego, lo hago mío, y lo llevo haciendo mío
desde hace tiempo. Le agradezco sus buenos
 deseos y esa mano tendida que dice, si no para
ahora, al menos para el futuro.

Señor Alzórriz, gracias por el reconocimiento
del compromiso ciudadano, porque, efectivamente,
eso fue lo que me decidió en última instancia a
aceptar estar aquí. Tomo nota de sus reflexiones en
cuanto a acercar la institución a la ciudadanía de
manera estructurada, la relación estrecha con otras
instituciones, con otras defensorías, etcétera, y el
acercamiento a los vulnerables, que ya lo he men-
cionado.

Señora Barcos, le agradezco la referencia a que
es la primera vez que se aplica las tres quintas par-
tes. Me tenía que tocar a mí. También he reconoci-
do el trabajo del señor Enériz, igual que todos los
demás, yo lo he hecho desde el minuto uno, y creo
que es algo que todos asumimos. 

Me ha gustado la referencia a que la Adminis-
tración no es infalible. Yo no creo que muchas
veces las cosas se hagan para fastidiar, se hacen
porque somos humanos y cometemos errores. Yo
creo que algo que debemos hacer todos es recono-
cer los errores. Muchas veces ahí es donde está el
problema con las Administraciones. 

La cuestión de la mediación, la pedagogía, tam-
bién lo han comentado otros grupos. Me ha gusta-
do especialmente también que haya hecho referen-
cia a lo de ser aliados, porque yo creo que si todos
estamos con el mismo objetivo debemos coincidir
en llegar a que sea verdad eso de que nadie se
quede atrás. 

En el tema del acuerdo parlamentario me van a
permitir sus señorías que no entre. 

Señora Ruiz, efectivamente, aparte de agrade-
cer también sus ánimos y su reconocimiento, el
tema de la mediación y las multas coercitivas van
a ser los dos puntos con los que me voy a estrenar,
digamos. Creo que ninguno de los dos es fácil.
Coincido en que las multas coercitivas deben ani-
mar a que haya cooperación y en que esto no tiene

que ser una vía de recaudar, en absoluto. Yo no
digo que mi predecesor no lo haya intentado, estoy
seguro de que se ha dejado la piel en ello, y cuan-
do ha venido aquí es porque ya no le quedaba más
remedio. Quizás, no sé, vamos a ver si identifican-
do las causas de por qué ocurre eso por lo menos
algunos de los casos podemos salvarlos. 

Ha hecho una relación también bastante larga
de temas recurrentes, y sí, muchos de ellos son
temas realmente sociales, no tanto políticos. Lo de
la proactividad y perseverancia, me alegro de que
haya tomado nota de ello, y también lo de no solo
las consecuencias, sino también las causas. Me
parece que sí que, efectivamente, por ahí pueden
estar algunas de las pistas. 

Señor Buil, me ha metido usted el miedo en el
cuerpo. A dos de mi posible jubilación, plantearme
que voy a estar los seis próximos y usted me vaticina
quince, realmente me ha dejado un cuerpo un poco...
Vamos a ver si entre todos lo hacemos bien. Vamos a
ver si yo puedo en este tiempo también ir pensando
en qué posibilidades hay para que la institución no
dependa solo de una persona. En fin, yo les diría a
ustedes que no me hagan lo mismo. (RISAS). No
digo que vayan pensando ya en mi sustituto, pero
que cuando llegue el caso, que lleguen a acuerdos,
no solamente para este fin, que lleguen a acuerdos
en general, y esto ya lo digo como ciudadano. 

Tomo nota de lo de la beligerancia en lugar o
además de la perseverancia. Hay casos en los que,
efectivamente, puede hacer falta la beligerancia,
pero entiendo que eso debe ser solo como último
recurso, yo creo que la perseverancia, lo de la gota
malaya, a veces funciona bien. 

Tomo nota también del tema de la atención al
menor, porque me parece que en el tema de los
menores y de los que dejan de ser menores y pasan
a una situación en la que ya no son menores,
muchas veces problemática, hay quizás un gap, un
paso en el que hay una pequeñita tierra de nadie
donde a veces se despistan cosas. 

Usted también ha dicho que no soy jurista;
efectivamente, no lo soy. Pero sí me ha tocado bre-
gar con muchas leyes, participar en la elaboración
de anteproyectos de ley, en las negociaciones que
hemos tenido con diferentes consejerías. En todo
caso, lo que sí me consta es que en la institución
existen unos buenos juristas como para poder
cubrir ese flanco, que yo desde les he dicho siem-
pre a ustedes que no cubro. Yo puedo tener otras
cualidades, la de ser abogado, no.

Ha hecho una referencia a las brechas, que,
efectivamente, las hay. Y me gustaría insistir en
algo que he mencionado antes. el problema, ade-
más de las brechas, es cuando varias brechas coin-
ciden, porque eso realmente es una losa muy difí-
cil de mover.
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Señora De Simón, he de agradecer también sus
buenas palabras. Yo coincido en lo de que el infor-
me del Defensor del Pueblo es un buen resumen de
lo que está ocurriendo a nuestra gente, a las perso-
nas que vivimos en Navarra, de los problemas que
tienen. Pero a mí me gustaría que la institución no
solo se limitara a recoger esa suma, sino que tam-
bién hiciera proactivamente cosas. No digo que
sea fácil, pero, como he dicho, no voy a dejar de
intentarlo. 

Me parece muy importante lo que ha mencio-
nado de la cercanía de las Administraciones Públi-
cas. Creo que con la pandemia precisamente esta
ha sido una de las cosas que más se ha visto daña-
da. Es decir, eso de que ya no era fácil acudir a una
Administración, saber a quién, en dónde, de qué
manera, etcétera, en algunos casos se está dificul-
tando por la no presencialidad, por la cita previa,
cuando te cogen el teléfono, si te lo cogen, etcéte-
ra. Creo que eso es algo que la Administración
tiene que abordar. Entonces, yo, desde luego, voy a
acompañar en esa reflexión, porque me parece que
hay muchas personas que se están viendo afecta-
das por esas dificultades en la cercanía de las
Administraciones a las personas. 

Le agradezco muchísimo también, así como el
señor Buil me ha puesto una losa encima, eso que
me ha dicho usted de que no soy el Parlamentario
51, no sabe cómo se lo agradezco, porque para eso
sí que no estoy preparado. Así que le agradezco
mucho que no me vea así, porque aquí hay mucha
experiencia y muchas personas que saben mucho.
Yo no osaría entrar ahí. 

Así que, en resumen, señorías, muchísimas gra-
cias a todos por sus palabras, por sus buenos
 deseos, y espero contar con su confianza, con su
apoyo. Si es así, les prometo que lo voy a intentar
hacer lo mejor posible. Así que, muchas gracias.
Con su permiso, abandono la sala.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate):
Muchas gracias a usted, señor Vera. Muchas gra-
cias por su exposición. De verdad, agradecemos
muchísimo su intervención, su presencia en esta
Comisión, además, esperamos que sea la primera
de muchas.

Antes de proceder a la votación para la elección
del candidato haremos un pequeñísimo receso de
un minuto para preparar la urna de las votaciones.
Así que, por favor, no abandonen la sala. Se sus-
pende la sesión por un minuto.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 44
MINUTOS).

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 48
MINUTOS).

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Seño-
ras y señores Parlamentarios, reanudamos la sesión
para proceder a la elección del candidato. Antes de
proceder a la votación (MURMULLOS) les recuerdo
la norma 6.1 de las aprobadas para la elección del
Defensor del Pueblo de la Comunidad Foral de
Navarra.

Norma 6.1. «La elección del candidato a
Defensor del Pueblo en la Comisión de Régimen
Foral se efectuará mediante votación secreta por
papeletas, en las que cada miembro de la Comisión
podrá escribir el nombre de uno solo de los candi-
datos propuestos». Así que, si les parece, el secre-
tario de la Comisión procederá a ir llamando por
orden alfabético. (RISAS).

SR. SECRETARIO (Sr. Araiz Flamarique):
Alzórriz Goñi, Ramón. Ansa Echegaray, Ángel.
Barcos Berruezo, Uxue. Buil García, Mikel. De
Simón Caballero, María Luisa. Esparza Abaurrea,
José Javier. Jurío Macaya, María Inmaculada.
Pérez-Nievas López de Goicoechea, Carlos. Ruiz
Jaso, Bakar txo. Sánchez de Muniáin Lacasia, Juan
Luis. Solana Arana, María Roncesvalles. Suárez
Benito, José. Valdemoros Erro, María Jesús. Araiz
Flamarique, Adolfo. Unzu Garate, Ainhoa. (PAUSA).

Pa txi Vera Donazar. Francisco Javier Vera
Donazar. Pa txi Vera. Francisco Javier Vera Dona-
zar. Blanco. Pa txi Vera. Zuria. Blanco. Zuria. Pa txi
Vera Donazar. Blanco. Francisco Javier Vera. Pa txi
Vera. Zuria. Francisco Javier Vera Donazar.
(PAUSA). (MURMULLOS).

Bozketaren emai tza, resultado de la votación: 9
votos a nombre de Francisco Javier Vera Donazar
eta sei zuri, seis blancos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Efec-
tuada la votación y, efectivamente, habiendo obte-
nido el voto favorable de las tres quintas partes de
los miembros de esta Comisión, al obtener nueve
papeletas con el nombre de Francisco Javier Vera
Donazar, queda proclamado candidato al cargo de
Defensor del Pueblo don Francisco Javier Vera
Donazar. 

Así que, una vez finalizado el primer y único
punto del orden del día, no queda más que trasla-
dar la enhorabuena al candidato, y agradecerles la
presencia y el seguimiento también a los medios
de comunicación, así como a quien nos haya
seguido a través de los distintos medios. Por nues-
tra parte, les  deseamos muy buena tarde. Sin más
asuntos que tratar, se levanta la sesión. Gracias.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 52
MINUTOS).
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